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 Б ІБ ЛІОТЕЧНО-ІНФ ОР МА ЦІЙ НІ ПРОД УКТИ 
ЯК С К ЛАДОВА  І НФ ОРМАЦІЙН ОЇ ІНФРАСТР УКТ УРИ 
ЕКОН ОМІЧНОЇ  С ФЕ РИ УКР АЇНИ

С та ття при св я чена р оз гл яду ролі біб лі отек як скла до вої інфор ма ці йної 
інфр аструк тури У кр а їни.  Висвіт лено про цес  фор мув ання  ін фор маційних 
 матеріа лів з екон ом і чної  пробл е ма тики для  об с лу го вування  о рг анів дер-
жавної (місцевої)   влади та упра влі ння,  а  також здійс нено аналіз еволюції 
бібліотечно-і нф ор маційних матеріа лів з економічної  те мат ики.

 Ключові слова:  ін фо рмаційний  ре с урс,  бібліо течно-і нформаційні  продук ти , 
 е л ектронні  інформаційні тех но логії,  Н ац іо нальна б і бл іот ека Укр а їни  і м ені 
В. І .  В ер надського,  інфрастр у кт ури  Н БУВ, С ІА З. 

Укра їн а , як і весь світ, поступ ово входить в епоху, для  якої інформаційна 
галузь  стає  виз начал ьною у функ ці о нув анні най важливіших 
с фер життя сус піль ства. Водночас, на думку о дн ого з теор ет и ків 
інфо рм а ці йного суспіль ства М. Ка ст ел ьса [8] , суча сну тех но логічну 
революцію  хар актеризує не  просто  це н тр ал ьна роль з нань та інформ ації 
в усіх с фе рах житт єд іяль ності л юдей, а вико ристання цих знань 
та і нф ормації  для ген ер у вання нових  знань і  те хнолог ій ,  що  обробля ють 
інфор ма цію і з аб ез п еч у ють кому н ік ацію. Таким ч и ном, нау кові знання,  
у поєдн анні з  пості й ною  мод ернізацією  пр о цесів їхньої  ге н ерації 
та засобів комунікації, є голов ним  ч инником зростання націон аль ного 
прод ук ту,  успішн ості  ек оно мі к и,   запорукою нац іо н ал ьної без пе к и. 

Пр одуктом  і нт електу аль ної діяль н ості  сус пільс тва є  інфор ма ційні 
р есурси.  Сьо годні вони р оз глядают ься як стр ат егічний р есурс  р о звитку 
будь-якої к раїни,  який за своєю  зн а чу щістю не поступається іншим – 
фін ан совим, с иро винним,  матеріально-технічним [7].

Бібліот ека як інформацій ний соціаль ний інст и тут сього дні а ктивно 
шукає  нові моде лі ,  ш ляхи та напрями с воєї подальшої  еф ек тивної 
р о бо ти,  роз ши рює функц ії ,  стає нев ід’ємним  елемен том усіх соціаль них 
прог ра м ,  які сприя ють вирішенню с у часних проблем громади. У зв’язку 
з цим,  о станнім часом з ріс науковий інтерес фахів ців до нов ов ведень у 
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біб лі от еках.  Ак туальній  проблемі  ор ганіза ції та  мо дифік ації  ін фор мацій-
них  ресурсів  на да валася у вага в  ро б отах т аких від омих ф а хів ців б і бл і о-
течної с прави, як  Л.  Костенко [10], І. Курас  [ 11], А. Соля ник [13], 
В. Т е ре шин [15] та  ін . У цих робо тах особливу увагу п ри ді лено анал ізу 
адаптації  техно ло гії б ібліоте чн ого о б сл у говування до пот реб к ористува чів.

Де які тенд е нції  ін новаці йного роз ви тку  бібліо тек д ослідж ені в роб отах 
А. В а нє єва  , Н. К ар т аш ова, В.  Мінкі ної  ,  Н.  Сл яднєвої , А . Соко л ов а  , 
 Ю . С то ля р ова та ін . 

 Задовольн ити інфо рм ац ійні п отреби корис тувача ,   зр обити досту п-
ною  для н ього  інформ ацію – саме в ц ьому  сьо годні полягає о дна 
з най важл и віших с оц іа л ьних функцій  б ібліоте к .  Ця функ ція з дійснюється 
 бі бл і отекою шля хом о бс лу говування – над ан ням б ібл іотечн о-
інфор м ац ій них продук тів та посл уг . 

З агаль нові домо, що  осн ов ною фун к цією будь-я кого інф ор м ац ій ного 
п р од у кту є його  інформа т ивність. Адже  продукт,  який містить  до к ументи ,  
але не міс тить пот ріб ної інфор м ації у цих док уме нтах, не  може існувати 
як  в ажливий  ін формац ійний ресурс с успіль ств а . 

Бібл іо т ечно-ін фор мац ійні п ро дукти,  за тр ебувані р ізними  к ат егоріями 
кор ис т увачів б іб л іо теки, по  с уті, є формою е ф ек   тивн ого в ве дення в обіг 
 по трібних суспіль ству  ма с ивів  інфор м а ції, д о ступ до якої с учасних 
користувачів з хара кте рним дефі ц итом ч асу і,  як  п ра вило, незн ач н ими 
н ави чками с а мості й ної роботи з вел ик ими обсягами інфор мації  без ефек -
т ив них посере дни ків,  інфор ма ці йних фахівців-аналітиків є уск л ад неним.

Як н аслід о к,   ін ф орм ац і йна  фу нк ція бібл іотек у процесі дедалі б ільш 
т іс ної спі в праці з к о ри сту ва чами  тр ан сформуєт ься в і нф ор мацій н о-
аналітичну  ф ун к цію. Іншими  сл овами, на з м іну осн ов ної фун кції 
 б ібліо теки – забез пе чення літер а турою та  інформ ац ією ,  здійснення 
 по вного та я кіс ного біблі о те чно-бібл і огр афічн ого обсл уг о вування всіх 
к ат е горій чита чів згідно з  інф ормац ій н ими з апи тами на о сн ові широкого 
дост упу до бібл іо теч них та  ін фо рма ційних рес у рсів п р иходять н ові ф орми 
 пе р ед ачі інфор мації, що здатні замі н ити першоджерела та заощадити час 
користувача. Зокрема, освоюються нові аналітичні методи перероблення 
інформації, формуються інформаційно-бібліографічні бази даних 
різної спрямованості, реалізується комплексний під хід до вирішення 
інформаційних завдань, при якому замовник отри мує всі необ хідні інфор-
ма ційно-кон суль та тивні пос луги щодо свого запиту. При цьому власне 
біб лі ог ра фічна інфор ма ція, раніше – основ ний про дукт інфор ма цій ної 
діяль ності біб лі о теки, пос ту пово стає допо між ним засо бом внут рі ш нього 
вико рис тання.
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Про дов жу ючи цю думку в кон тексті цього дос лі дження, можемо 
додати, що на нині ш ньому етапі біб лі о тека, роз роб ля ючи власні тех но ло гії 
обробки інфор ма ції, що вико рис то ву ються під час про ве дення нау ко вих 
дос лі джень, орга ні зує на їхній основі власну син те зо вану про дук цію, яка 
може задо воль нити інфор ма ційні пот реби влад них структур.

Ін фор ма ційна спів праця біб лі о тек із влад ними струк ту рами на загаль-
но дер жав ному й регі о наль ному рів нях поля гає в над анні їм інфор ма ції 
з кон к рет ного питання, що над хо дить з різ но ма ніт них дже рел (відк-
ри тих і закри тих); сис те ма ти за ції оці нок кон к рет ної про блеми, над анні 
мож ли вих (у необ хід них випад ках аль тер на тив них) варі ан тів під ходу 
до вирі шення про блеми; фор му ванні виснов ків на основі ана лізу, про по-
зи цій про полі тичні та орга ні за ційні дії орга нів управ ління з питання, 
що ана лі зу ється (напри клад, при йн яття кон к рет них захо дів або зали шення 
про блеми без ува ги) [1].

Саме інфор ма ційно-ана лі тичні струк тури при біб лі о теч них уста но вах, 
залу ча ючи наяв ний інфор ма цій ний потен ціал основ них маси вів біб лі о-
теч них фон дів, сьо годні перет во рю ються у віт чиз няні «фаб рики думок». 
Вони ста ють ефек тив ним і перс пек тив ним у сво єму роз витку суб’єк том 
інфор ма цій них обмі нів у струк турі сус піль ства. Це обу мов лю ється, 
по-перше, пос тій ним роз ши рен ням інфор ма цій ного прос тору, подаль шим 
зрос тан ням обся гів інфор ма ції, що акту а лі зує питання її струк ту ри за ції 
та ефек тив ного керу вання інфор ма цій ними маси вами, по-друге, опо рою 
на вже напра цьо вані значні обсяги інфор ма ції, що зосе ре джені у фон дах 
біб лі о тек і, по-третє, дос ту пом і зрос та ю чими мож ли вос тями в керу ванні 
маси вами елект рон ної інфор ма ції, що про ду ку ються у всьому світі [6].

У цьому кон тексті яск ра вим при кла дом щодо ефек тив ного вико рис-
тання потен ці алу нау ко вої біб лі о теки як центру інфор ма ційно-ана лі-
тич ного супро воду рин ко вих перет во рень в умо вах гло ба лі за ції є діяль-
ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) 
НАН України.

Розг ля да ючи фонди НБУВ, треба зро бити наго лос на істотних 
їхніх якіс них від мін нос тях, що існу ють між ними як інфор ма цій ними 
дже ре лами для задо во лення пот реб орга нів дер жав ної влади, зок рема 
в еко но міч них мате рі а лах. Вико рис тання фон дів нау ко вої біб лі о теки 
дає змогу готу вати інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али, що харак те ри-
зу ють сус пільні явища та про цеси, перш за все з якіс ної, а не кіль кіс ної 
точки зору, почи на ючи від корот ких опе ра тив них дові док і закін чу ючи 
вели кими допо ві дями. У цілому, гово рячи про інфор ма цію, що міс титься 
в цих дже ре лах, то вона може мати фун да мен таль ний чи при клад ний, 
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ана лі тич ний чи огля до вий харак тер, різ ни тись за сту пе нем опе ра тив-
ності тощо. Напри клад, най біль ший обсяг фун да мен таль ної нау ко вої 
інфор ма ції міс тять нау кові моног ра фії. Мате рі али, викла дені в нау ко вих 
жур на лах, мають пере важно при клад ний харак тер. У тиж не ви ках, у тому 
числі діло вих, більше ана лі тич ної інфор ма ції, ніж у щоден них газе тах. 
Якщо порів ню вати дже рела щодо сту пеня опе ра тив ності, більш опе ра-
тив ними вва жа ється щоденна пері о дика. Над зви чайно важ ливе зна чення 
має чис ленна довід кова літе ра тура, нако пи чена у фон дах біб лі о теки.

Для без по се ре д нього інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду 
при йн яття управ лінсь ких рішень і вдос ко на лення управ лінсь кої діяль-
ності в струк турі НБУВ сфор мо вані від по відні інфра струк тури: Фонд 
Пре зи ден тів Укра їни, від діл Орга ні за ції Об’єд на них Націй (ООН), 
від діл довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання (ДБО), Служба інфор-
ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), 
Наці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) тощо. Ці спе ці альні під роз діли 
біб лі о тек поєд нані єди ним тех но ло гіч ним цик лом, мето ди ками вико рис-
тання біб лі о теч них фон дів, від пра цьо ва ними фор мами роботи та харак-
те рис ти ками основ них кате го рій замов ни ків.

Зок рема, Фонд Пре зи ден тів Укра їни, засно ва ний Ука зом Пре зи дента 
Укра їни від 5 квітня 1996 р. № 244 (244/96) «Про над ання Централь ній 
нау ко вій біб лі о теці ім. В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о наль ної», діє 
на пра вах нау ково-дос лід ного інсти туту і, як спе ці альна біб лі о течно-ар-
хівна колек ція, є основ ним центром, що забез пе чує зби рання, збе ре ження 
та впро ва дження в нау ко вий і куль тур ний обіг доку мен таль них мате рі а лів, 
які від обра жа ють дер жавну, сус пільно-по лі тичну діяль ність, твор чість 
і життя пре зи ден тів Укра їни. Вод но час Фонд Пре зи ден тів Укра їни 
здійс нює інфор му вання влад них струк тур із про блеми фор му вання фон дів, 
що від обра жа ють роз ви ток інсти туту пре зи де нтства в Укра їні. Крім 
того, за час існу вання Фонд Пре зи ден тів шля хом кон тент-мо ні то рингу 
газет ної пері о дики (у дру ко ва ному та елект рон ному фор ма ті) про де мо-
нст ру вав уні каль ний за зміс том і струк ту рою та знач ним за обся гом (БД 
нара хо ву ють понад 200 тис. запи сів) інфор ма ційно-ана лі тич ний ресурс 
із соці ально-по лі тич ної тема тики, яким на сьо годні воло діє НБУВ [14].

Отри мати уні кальну інфор ма цію з усіх напря мів діяль ності Орга ні-
за ції Об’єд на них Націй надає спе ці а лі зо ва ний зал пуб лі ка цій ООН. Фонд 
залу пуб лі ка цій ООН міс тить офі ційні пуб лі ка ції голов них орга нів ООН 
щодо їхньої діяль ності, а також пуб лі ка ції з різ них питань соці ально-еко-
но міч ного роз витку, прав людини, запо бі гання зло чин ності, роз витку 
освіти, науки та куль тури в пері о дич них видан нях ООН, ЮНЕСКО, 
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ВООЗ, МАГА ТЕ, ФАО, МОП, Сві то вого банку, Між на род ного валют ного 
фонду, ІКАО.

Від діл довід ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання є нау ково-прик-
лад ним струк тур ним пiдро з д i лом Центру нау ково-біб лі ог ра фіч ної інфор-
ма ції (ЦНБІ) Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. 
Серед основ них напря мів роботи від ділу – вивчення та інфор ма ційне 
забез пе чення запи тів орга нів дер жав ної влади та управ ління: Адмі ніст-
ра ції Пре зи дента Укра їни, Вер хов ної Ради, Кабі нету Мініст рів Укра їни, 
пре зи дії НАН Укра їни, уста нов та орга ні за цій. В основ ному запити сто су-
ються про блем зако но дав чого забез пе чення, пра во вого рефор му вання, 
акту аль них питань між на род ного спів ро біт ництва, роз витку під при єм-
ництва тощо.

На ці о нальна юри дична біб лі о тека як струк тур ний під роз діл Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого забез пе чує аку му-
ля цію та ефек тивне вико рис тання доку мен тально-ін фор ма цій них 
ресур сів на всіх видах носіїв, що міс тять пра вову інфор ма цію (сукуп-
ність доку мен то ва них або пуб лічно ого ло ше них від омос тей про право, 
його сис тему, дже рела, реа лі за цію, пра во від но сини, пра во по ря док, 
пра во по ру шення і боро тьбу з ними тощо), а також інші ресурси інфор-
ма ції, суміжні за своєю зміс тов ною осно вою з пра во вими, які спри я ють 
удо ско на ленню пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої 
думки про ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби в його вдос ко-
на ленні, перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної еволюції.

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади була запо чат ко вана в Централь ній нау ко вій біб лі о теці АН Укра їни 
неза довго після завер шення фор му вання вищих орга нів дер жав ної влади. 
Уже сама її назва (спо чатку вона мала назву – від діл інфор ма ційно-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів зако но дав чої, вико нав чої і судо вої 
вла ди) говорила про те, що це була перша спроба, пер ший екс пе ри мент 
у ство ренні під роз ділу в най біль шій біб лі о теці суве рен ної Укра їни, орі єн-
то ва ного на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів дер жав них 
орга нів. Уні вер саль ність роботи СІАЗ зумов лю ва лася тим, що вона однією 
з пер ших при йшла на допо могу дер жа вот вор цям Укра їни. Зок рема, 
на допо могу керів ництву Вер хов ної Ради, Адмі ніст ра ції Пре зи дента, 
Кабі нету Мініст рів готу ва лися під бірки мате рі а лів з доволі широ кого 
спектра питань соці ально-по лі тич ної та еко но міч ної про бле ма тики.

На той час у СІА З було від пра цьо вано мето дику під го товки щоден них 
огля дів пері о дич них видань, рес пуб лі кансь ких та облас них газет Укра їни 
й російсь ко мов них газет СНД (усього понад 200 най мену вань щодня) 
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згідно з пого дже ною із замов ни ками тема ти кою, огля дів спе ці аль них 
пері о дич них видань з мате рі а лами, що сто су ються роз витку еко но-
міки Укра їни. Було також роз по чато під го товку огля дів та фор му вання 
від по від ної бази даних акту аль них подій полі тич ного, еко но міч ного 
та соці аль ного життя у від обра женні міс це вої (район ної, місь кої) преси.

На сьо годні пос тій ними бага то річ ними пар т не рами СІАЗ є обласні, 
міські, районні держ ад мі ніст ра ції, а також гро мадські орга ні за ції, 
інфор ма ційні центри в усіх регі о нах Укра їни загаль ною кіль кістю 
понад 600 колек тив них або нен тів. Пос лу гами СІАЗ корис ту ється ряд 
укра ї нсь ких і зару біж них посольств, ефек тив ний вза є мо об мін мате рі а -
лами здійс ню ється з Центром полі тич ної кон’юнк тури Росії.

СІАЗ займа ється під го тов кою мате рі а лів, орі єн то ва них без по се ре-
д ньо на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів і пот реб орга нів 
дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання. Харак тер ною особ ли-
вістю інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції СІА З є широка база поси лань, 
що орі єн тує корис ту вача в маси вах наяв ної інфор ма ції.

Ви ко рис тання фон дів НБУВ дає змогу спів ро біт ни кам СІА З визна чати 
місце нової інфор ма ції в загаль ному інфор ма цій ному полі, кла си фі ку вати 
її та ефек тивно вико рис то ву вати для ство рення син те зо ва них інфор ма-
цій них про дук тів, які мак си мально задо воль ня ють інфор ма ційні пот реби 
всіх замов ни ків, зок рема орга нів дер жав ної влади [12].

Зва жу ючи на те, що з роз вит ком дер жав них струк тур зрос тали також 
їхні пот реби в інфор ма ції, обсяги запи тів на під го тов лену в СІАЗ інфор-
ма ційно-ана лі тичну про дук цію теж збіль шу ва лись.

Ви ко рис то ву ючи фонди НБУВ на папе ро вих та елект рон них носіях, 
ресурси Інтер нету, СІАЗ ство рює нову інфор ма цію в загаль ному інфор-
ма цій ному полі, кла си фі кує її та ефек тивно вико рис то вує для ство рення 
ана лі тико-син те зо ва них інфор ма цій них про дук тів, які корис ту ються 
дедалі біль шим попи том і мак си мально задо воль ня ють інфор ма ційні 
пот реби корис ту ва чів.

Різ но ма ніт ність видань СІА З дає мож ли вість зафік су вати, про ана лі-
зу вати й донести до всіх замов ни ків, зок рема орга нів дер жав ної влади, різні 
сто рони роз витку про це сів, що від бу ва ються в укра ї нсь кому сус піль стві, 
у тому числі еко но міч ного харак теру. Під крес лимо, що вико рис тання 
фон дів нау ко вої біб лі о теки дає змогу готу вати інфор ма ційно-ана лі тичні 
мате рі али, що висвіт лю ють еко но мічні явища і про цеси, перш за все 
з якіс ної, а не тільки з кіль кіс ної сторони.

Ура ху вання тема тики замов лення спо жи вача (орга нів дер жав ної 
влади та міс це вого самов ря ду ван ня) у про цесі під го товки інфор ма цій ної 
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про дук ції дає змогу спів ро біт ни кам СІАЗ засто со ву вати різ но ма ніт ні 
форми подачі інфор ма ції (бази даних, огляди, ана лі тичні мате рі али тощо).

Як пока зує прак тика діяль ності СІАЗ, тема тика про блеми, яку треба 
вирішити, може мати пошу ко вий харак тер (тобто мати уза галь не ний 
чи недо ста т ньо чіт кий запит) або бути вка зана точно.

По шу кова тема тика обу мов лена об’єк тив ними меха ніз мами функ ці о-
ну вання інфор ма цій ної сфери сус піль ства, коли через новизну, нероз роб-
ле ність про блеми чи через дефі цит часу на її усві дом лення пос та новка 
завдання здійс ню ється заці кав ле ними суб’єк тами швидше на інту ї-
тив ному, ніж на фор мально-ло гіч ному рівні. Вод но час вона зали шає 
більше сво боди для маневру та вико рис тання най різ но ма ніт ні ших інфор-
ма цій них дже рел. При кла дом замов лень такого типу є теми «При ва ти-
за ція», «Вільні еко но мічні зони (ВЕЗ)» та деякі інші, на які було під го-
тов лено від по відні ана лі тичні мате рі али, а також про бле ма тика огля до вих 
мате рі а лів  «Фінан си», «Паливно-енер ге тич ний ком плекс» тощо.

У випадку точ ного визна чення теми ана лізу замов ни ком вона, 
як пра вило, пов’я зана з яки мись кон к рет ними поді ями. Напри клад, СІА З 
було під го тов лено огляд пері о дич ної преси «Про блеми вугіль ної галузі 
у висвіт ленні ЗМІ» (2003) або ана лі тич ний мате ріал «Діяль ність НАК 
“Наф то газ Укра ї ни” на ринку при род ного газу» (2004).

У суто інфор ма цій ному плані орга ні за ція фор му вання біб лі о течно-
ін фор ма цій них про дук тів поля гає в узго дженні інфор ма цій них пот реб 
замов ника (органи дер жав ної вла ди) з від по від ними мож ли вос тями 
інфор ма цій них дже рел. Кіль кісні та якісні харак те рис тики інфор ма ції, 
що міс титься в цих дже ре лах, роз гля да ються перш за все під кутом зору 
вико нання кон к рет ного завдання. Саме з таких пози цій ана лі тики СІА З 
оці ню ють поняття сту пеня дос тат ності (дефі ци ту), кон цент ра ції (дис пер-
сії) інфор ма ції, інфор ма цій ного шуму тощо.

Не рідко вини ка ють ситу а ції, коли при доб рому інфор ма цій ному 
забез пе ченні питання окремі аспекти цієї про бле ма тики інфор ма ційно 
дефі цитні, особ ливо на мате рі али ана лі тич ного харак теру. Або в іншому 
випадку – багато пові дом лень, які мають суто інфор ма цій ний харак-
тер, водночас від сутні ана лі тичні мате рі али. Ситу а ція, коли в інфор ма-
цій них дже ре лах мало ана лі тич них мате рі а лів, при свя чено дос лі джу-
ва ній про блемі, а серед мате рі а лів пере важно інфор ма цій ного харак теру 
багато повто рів пові дом лень офі цій них дже рел інфор ма ції за від по відні 
пері оди (пів року, рік тощо), при зво дить до сим бі озу дефі циту ана лі-
тич них дже рел з висо ким сту пе нем дис пер сії інфор ма ції.

Та кож може бути ситу а ція, коли спо сте рі га ється над зви чай ний 
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дефі цит будь-якої інфор ма ції; дуже значна дис пер сія тих нечис лен них 
пові дом лень, що трап ля лись в інфор ма цій них дже ре лах; вели кий 
інфор ма цій ний шум через напов нення дже рела мате рі а лом сус пільно-
по лі тич ного харак теру з пору ше них питань.

Важ ли вою є оцінка інфор ма ції щодо дос то вір ності (підт ве р джу вана, 
сум нівна, неправ до по дібна тощо) та опе ра тив ності (істо рія питання, стан 
на сьо годні, про гноз). Під ви щенню рівня об’єк тив ності й ґрун тов ності 
ана лізу сприяє також під бірка мате рі а лів з різ них джерел.

Ви ко рис тання такого під ходу дає мож ли вість СІА З випус кати широку 
номенк ла туру інфор ма цій них про дук тів, спря мо ва них на задо во лення 
пот реби орга нів дер жав ної влади в отри манні сис тем ної, дос то вір ної 
та опе ра тив ної інфор ма ції з еко но міч них проблем.

Зок рема, невід’єм ною час ти ною роботи з під го товки інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів служби є фор му вання й напов нення пов но текс-
то вих баз даних (БД). З пер ших років свого існу вання на базі ана лізу 
запи тів орга нів дер жав ної влади та міс це вого самов ря ду вання було 
роз по чато фор му вання ано то ва ної бази даних «Події, факти, комен та рі» 
за мате рі а лами пері о дич ної преси (центральні видання Укра їни, основні 
обласні газети, російсь ко мовні зару біжні видан ня) і БД на мате рі а лах 
регі о наль ної преси «Вісті з регі о нів». БД допо ма гали від слід ко ву вати 
діяль ність міс це вих і централь них орга нів дер жав ної влади в кож ній 
з облас тей Укра їни, ана лі зу вати про цеси еко но міч них перет во рень 
у регі о нах тощо.

Сьо годні БД над ають мож ли вість фор му вати й під три му вати досьє 
з еко но міч ної тема тики, у тому числі в режимі рет ро спек тив ного запиту.

Дос лі джу ючи огля дові мате рі али з еко но міч них питань, які були 
роз роб лені ана лі ти ками служби в період 1995–2002 рр. [2], слід кон с-
та ту вати, що на той час пот реба орга нів дер жав ної влади була в інфор-
ма ції з питань діяль ності Кабі нету Мініст рів Укра їни; еко но міч ної 
полі тики (реформи АПК, вугіль ної галузі, війсь ково-про мис ло вого 
ком плексу тощо); пере бігу бюджет ного про цесу в Укра їні; стану 
валют ного ринку; про блеми соці ально-еко но міч ного роз витку регі о нів 
Укра їни; залу чення іно зем них інвес то рів в Укра їну; роз витку про це сів 
при ва ти за ції в Укра їні; про блеми Чор но морсь кої зони еко но міч ного 
спів ро біт ництва (ЧЗЕС); ана лізу тран зит ного потен ці алу Укра їни 
(автот ранс портні, газот ранс портні, наф тот ранс портні, пор тово-тран зитні 
кори до ри); енер го ре сур сів кас пійсь кого наф то га зо вого шельфу; ролі ВЕЗ 
на сучас ному етапі роз витку сві то вої еко но міки; про блеми і перс пек тиви 
віт ро е нер ге тики; ГУУ АМ – стан і перс пек тиви; ста нов лення дер жав них 
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і хол дин го вих ком па ній в укра ї нсь кій еко но міці; зло чи нів в еко но міч ній 
сфері: тіньо вий сек тор еко но міки; укра ї нсько-ро сійсь ких від но син; 
укра ї нсько-бі ло русь ких від но син; укра ї нсько-мол довсь ких еко но міч них 
від но син; укра ї нсько-польсь ких еко но міч них від но син; укра ї нсько-
ру мунсь ких еко но міч них відносин.

Па ливно-енер ге тич ний ком плекс є одним з основ них в еко но міці 
країн, особ ливо в такій енер го за леж ній, як укра ї нська. Від так інфор ма ція 
щодо ситу а ції у цій сфері є чи не най більш наси че ною поді ями та зав жди 
акту аль ною як для орга нів дер жав ної влади, так і для ділової спіль ноти 
в цілому. У зв’язку з цим і вра хо ву ючи пот ребу в цій інфор ма ції орга нів 
дер жав ної влади, СІА З був запо чат ко ва ний огляд «Паливно-енер ге-
тич ний ком плекс: стан і перс пек тиви роз вит ку», який над авав мате рі али 
щодо загаль них питань еко но міч ного роз витку паливно-енер ге тич ного 
ком плексу, про блем тех ніко-еко но міч ного роз витку газо вої, наф то вої, 
вугіль ної про мис ло вості й елект ро е нер ге тики, висвіт лює зов ні ш ньо е ко-
но мічну діяль ність і сві то вий дос від у цій сфері.

Під час роботи над огля дом згідно з пого дже ною із замов ни ками 
тема ти кою щоденно оброб ля лося понад 200 най мену вань рес пуб лі-
кансь ких та облас них пері о дич них видань Укра їни та російсь ко мов них 
пері о дич них видань СНД.

Отри мати мак си мум інфор ма ції при обме же них обся гах тексту, малій 
кіль кості доку мен тів, забез пе чити ком пакт ність і високу інфор ма ційну 
міст кість вто рин ного доку мента давав змогу від бір із цього масиву 
дже рел пері о дич ної преси, як пра вило, тих мате рі а лів, що міс тили 
най більшу кіль кість реле вант них ідей із про блеми (теми) порів няно 
з іншими, пода них з висо кою інфор ма тив ною ком пакт ністю, щіль ністю. 
При цьому, якщо з пев ної теми було кілька пер вин них доку мен тів, 
пере вага над ава лася тим з них, які мали най пов ні ший обсяг про філь ної 
ори гі наль ної інфор ма ції.

Знач ною по пуляр ністю в централь них влад них струк ту рах і міс це-
вого самов ря ду вання набув інфор ма ційно-ана лі тич ний жур нал «Укра їна: 
події, факти, комен та рі», при свя че ний висвіт ленню та ана лізу най ак ту-
аль ні ших подій сус піль ного життя в еко но міч ній, полі тич ній і соці аль ній 
сфе рах, роз витку наці о наль них від но син, про бле мам ефек тив ності 
дер жа вот вор чого про цесу в Україні.

Від мін ною рисою цього інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту є засто-
су вання різ но ма ніт них форм подачі інфор ма ції. Крім того, значна його 
час тина базу ється на мате рі а лах з регі о наль ної про бле ма тики.

Варто зазна чити, що зміс товне напов нення жур налу не є пос тій ною 
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вели чи ною. Руб ри ка тор видання змі ню ється залежно від тема тич ного 
запиту корис ту вача, що необ хід но для забез пе чення й подаль шого 
роз витку його діяль ності в умо вах про яву гло баль ної еко но міч ної кризи, 
полі тич них катак ліз мів, наяв них пра во вих про блем у різ них сфе рах 
діяль ності тощо.

На при клад, серед пріо ри тет них тем з еко но міч ної про бле ма тики, 
які роз гля да лися в жур налі «Укра їна: події, факти, комен та рі» (№ 8, 
2001), можна навести такі: зако но давча влада (наприк лад, «Газові 
потоки – в єдине пра вове рус ло»); вико навча влада (наприк лад, «Опе ра-
тив ність спри я тиме над хо дженню інвес ти цій», «Про грама дій»); 
акту альні про блеми еко но міч ного життя Укра їни (наприк лад, «Про блеми 
і перс пек тиви функ ці о ну вання та роз витку ВЕЗ в Укра ї ні»); дер жава 
та еко но міч ний роз ви ток (наприк лад, «Про гно зо вану рин кову ціну 
елект ро е нер гії в лис то паді 2001 р. затвер дила НКРЕУ», «Укра ї нську 
нафту про да дуть по ціні нижче рин ко вої» тощо); фінанси та ринки 
капі та лів (наприк лад, «Гривня ста біль на», «Наф тові вишки»); Укра їна 
в між на род них еко но міч них від но си нах (наприк лад, «Газові потоки – 
в єдине рус ло», «Енер ге ти ків збли жує еко но мія») тощо.

Ви вчення наяв них про блем, спів від нос них з реаль ною прак тич ною діяль-
ністю замов ни ків, і нала го дження ефек тив ної сис теми пря мих і зво рот них 
зв’яз ків на всіх ста діях циклу задо во лення інфор ма цій них пот реб орга нів 
дер жав ної влади дає змогу сво є часно забез пе чу вати їх ефек тив ною інфор-
ма цією. На під тве р дження цієї тези слід зазна чити, що сьо годні інфор ма-
ційно-ана лі тичні мате рі али, умі щені в жур налі, в елект рон ному вигляді, 
крім централь них орга нів влади, дово дяться до від ома понад 400 адре са тів 
в облас них центрах, міс тах і райо нах України.

Це далеко не пов ний пере лік форм і напря мів діяль ності СІАЗ. 
Для під го товки більш широ кого спектра інфор ма цій них про дук тів для 
від по від них пот реб орга нів дер жав ної влади в режимі «запит – від по-
відь» із про блем роз витку віт чиз ня ної еко но міки при інфор ма цій ному 
забез пе ченні СІАЗ здійс нює під го товку інфор ма ційно-ана лі тич них 
мате рі а лів щодо потен ційно мож ли вих тем у випе ре джу валь ному режимі 
з метою над ання в май бу т ньому необ хід ної інфор ма ції в мак си мально 
стислі тер міни. Ідеться про під го товку екс перт них оці нок, ана лі тич них 
дові док і про гно зів з тих про блем, які вже най ближ чим часом можуть 
стати клю чо вими. Зок рема, СІАЗ готує інфор ма ційно-ана лі тич ний 
бюле тень «Про гно зи», у якому висвіт лю ється як ситу а ція в цілому (тобто 
про гно зу вання її перс пек тив ного роз витку, нау кові реко мен да ції щодо 
вирішення про блем), так і роз гляд зустріч них про це сів при йн яття рішень 
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від по від ними струк ту рами (зок рема, орга нами дер жав ної вла ди), реа лі-
за ція цих рішень та ефек тив ність їхньої дії.

За сто со ву ючи сучасні тех но ло гії в про цесі під го товки деяких інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів, про во диться оциф ровка інфор ма ції 
з папе ро вих носіїв і струк ту ри за ція її за пев ними темами. Напри клад, 
для випуску «Наці о нальна без пека: гео по лі тичні, соці ально-еко но мічні 
та інші фак то ри», що вида ється спільно з Інсти ту том опе ра тив ної діяль-
ності та дер жав ної без пеки, ска ну ється нау кова літе ра тура, що над хо дить 
до НБУВ, з про блем наці о наль ної безпеки.

По пит на біб лі о течно-ін фор ма ційну про дук цію з боку влад них струк тур 
дедалі зрос тає, а замов лення усклад ню ються. Напри клад, остан нім часом 
для забез пе чення орга нів дер жав ної влади пра во вою ана лі тич ною інфор-
ма цією струк тур ний під роз діл НБУВ Наці о нальна юри дична біб лі о тека 
запо чат ку вала нову форму інфор ма цій ного випуску з вико рис тан ням 
таб лиць і гра фі ків – щомі сяч ний ана лі тич ний огляд на базі елект рон ної 
інфор ма ції «Тен ден ції про тест них настроїв у гро мадсь кій дум ці».

Ос нов ною ідеєю ана лі тич ного огляду є моні то ринг інфор ма ції 
й кон тент-ана ліз елект рон них ЗМІ щодо про тест них настроїв у різ них 
сфе рах сус піль ного життя (полі тичні, еко но мічні, соці альні, еко ло гічні, 
етнічні й кон фе сій ні), суті цих кон ф лік тів, їхньої кіль кості, іні ці а то рів, 
форми про тесту та визна чення регі о нів кон ф лікту з подальшим подан ням 
інфор ма ції у вигляді таб лиць і діаграм.

Зіб ра ний у про цесі моні то рингу мате ріал являє собою роз різ нені 
пер винні від омості щодо окре мих про тест них акцій у різ них регі о нах 
Укра їни. У такому вигляді мате ріал ще не харак те ри зує явища в цілому: 
не дає уяв лення щодо суті кон ф лік тів, їхньої кіль кісті (чисель нос ті), іні ці-
а то рів акцій і визна чення про те ст ної актив ності по регі о нах Укра їни тощо.

Ра зом з тим таб лич ний спо сіб зобра ження даних із корот ким супро-
від ним пояс ню валь ним текс том є більш інфор ма тив ним і пев ною мірою 
наоч ним. Вод но час таб лиці також мають недо ліки: роз уміння циф ро-
вого змісту, вдум лива     робота з циф рами, сер йоз ний порів няль ний ана ліз 
пот ре бує досить багато часу. Біль шою наоч ністю воло ді ють гра фіки, 
скла дені на основі таб лич них даних. Гра фічне зобра ження отри ма них 
даних дає змогу прак тично «з ходу» від мі тити особ ли вості дос лі джу-
ва ного явища, що міс тяться в чис лен них кіль кіс них показ ни ках, поба чити 
тен ден ції і зако но мір ності його зміни, виявити вза є мо з в’язки з іншими 
яви щами й про це сами й навіть при пус тити його мож ли вий роз ви ток 
у май бу т ньому.

Прак тика фор му вання еле мен тів інфор ма ційно-ана лі тич ного 
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забез пе чення орга нів управ ління на базі сучас них ком п’ю тер них і теле ко-
му ні ка цій них тех но ло гій сти ка ється із сер йоз ними недо пра цю ван нями, 
пов’я за ними із загаль ною тео ре тич ною склад ністю пос тав ле них завдань, 
а також з недо стат нім дос лі джен ням струк тур, форм, мето дів і меха ніз мів 
управ ління на міс цях [9]. Але прак тика дово дить, що на поліп шення 
дер жав ної служби як інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної сис теми впли ва ють 
орга ні за ційні заходи, тобто необ хід ність ство рення й пос тій ного вдос ко-
на лю вання інфор ма ційно-ана лі тич них служб [3].

Та ким чином, вивчення наяв ного інфор ма цій ного потен ці алу віт чиз-
ня ної сис теми біб лі о теч них уста нов, їхня мережа, рівень кад ро вої забез-
пе че ності дає під стави для висновку: різ но ма ніт ність біб лі о течно-ін-
фор ма цій них про дук тів дає змогу задо воль нити інфор ма ційні пот реби 
орга нів дер жав ної (міс це вої) влади в інфор ма ції з доволі широ кого 
спектра питань соці ально-по лі тич ної та еко но міч ної про бле ма тики.
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